
Ειδικά Ιατρεία Διακοπισ Καπνίςματοσ 

 

Ήδθ από το 1999, οι καπνιςτζσ μποροφν να απευκυνκοφν ςτα Ιατρεία Διακοπισ του 

Καπνίςματοσ που λειτουργοφν επιτυχϊσ και ςτθν Ελλάδα τόςο ςτα Δθμόςια Νοςοκομεία 

όςο και ςε Ιδιωτικά Κζντρα. Ζτςι ςιμερα υπάρχει θ δυνατότθτα βοικειασ προσ τον 

καπνιςτι που επικυμεί να διακόψει το κάπνιςμα. Στα ιατρεία αυτά ακολουκείται 

ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία κατά τθ κεραπευτικι παρζμβαςθ διακοπισ του καπνίςματοσ 

ςφμφωνα με τισ επιςτθμονικζσ μεκόδουσ και τισ διεκνείσ οδθγίεσ. Τα Ειδικά Ιατρεία 

Διακοπισ του Καπνίςματοσ λειτουργοφν με προγραμματιςμζνα ραντεβοφ και τουλάχιςτον 

όςο αφορά τα δθμόςια νοςοκομεία, πλθροφορίεσ για τουσ τρόπουσ επικοινωνίασ 

χορθγοφνται από τθ γραμμι 1142. 

 

Στα ιατρεία αυτά γίνεται αρχικά μία ενθμζρωςθ των καπνιςτϊν ςχετικά με τα προβλιματα 

που προκαλεί το κάπνιςμα, τθ ςθμαςία που ζχει για τθ βελτίωςθ τθσ υγείασ θ διακοπι του 

καπνίςματοσ κακϊσ και για τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ ζνασ καπνιςτισ μπορεί να 

βοθκθκεί ϊςτε να ςταματιςει να καπνίηει. Στθ ςυνζχεια προγραμματίηεται ζνα ραντεβοφ 

ζνταξθσ όπου κα ςυμπλθρωκοφν ειδικά ερωτθματολόγια αξιολόγθςθσ των κινιτρων για τθ 

διακοπι του καπνίςματοσ και του βακμοφ εξάρτθςθσ από αυτό. Οι καπνιςτζσ εντάςςονται 

ςε πρόγραμμα βοικειασ και απεξάρτθςθσ από το κάπνιςμα που διαρκεί 2-3 μινεσ με 

κεραπευτικι αγωγι και ιατρικι παρακολοφκθςθ. Ο καπνιςτισ δεςμεφεται να ςταματιςει 

το κάπνιςμα ςε μια ςυγκεκριμζνθ θμερομθνία-ςτόχο (θμερομθνία διακοπισ καπνίςματοσ), 

που ςυνικωσ εντοπίηεται ςε ζνα χρονικό διάςτθμα 1-2 εβδομάδων από τθν ζνταξι του ςτο 

πρόγραμμα και ςτθ ςυνζχεια τίκεται ςε κεραπευτικι βοικεια για τθ διακοπι καπνίςματοσ. 

Η απόφαςθ για το ποια κεραπεία κα χρθςιμοποιθκεί ςτθρίηεται ςε ςτοιχεία όπωσ θ 

πρόκεςθ και θ δυνατότθτα ςυμμόρφωςθσ του καπνιςτι, προθγοφμενεσ εμπειρίεσ με χριςθ 

βοθκθμάτων για τθ διακοπι του καπνίςματοσ, ςε αντενδείξεισ ςε ςυγκεκριμζνεσ 

κεραπευτικζσ επιλογζσ και θ πικανότθτα παρενεργειϊν από άλλεσ, κακϊσ και τθν 

προςωπικι προτίμθςθ του καπνιςτι. Η αποδοχι των δυςκολιϊν που χαρακτθρίηουν τθν 

προςπάκεια διακοπισ του καπνίςματοσ, αλλά και θ ενκάρρυνςθ και επιβράβευςθ τθσ 

προςπάκειασ αυτισ, όπωσ και θ ςυηιτθςθ των εκάςτοτε ατομικϊν προβλθμάτων 

αποτελοφν μζροσ αυτϊν των προγραμμάτων κεραπευτικισ παρζμβαςθσ με ςτόχο τθ 

βοικεια του καπνιςτι και τθν τελικι επιτυχία.  

 

Τα τελευταία χρόνια θ εμπειρία των Ειδικϊν Ιατρείων Διακοπισ Καπνίςματοσ με τθ 

δυνατότθτα χοριγθςθσ των ςφγχρονων κεραπειϊν με φαρμακευτικι αγωγι είναι ιδιαίτερα 

επιτυχισ. Σφμφωνα με ςτοιχεία, θ διακοπι καπνίςματοσ επιτυγχάνεται ςτο 45-75 % των 

ςυμμετεχόντων ςτα ειδικά αυτά προγράμματα, ποςοςτά τα οποία είναι πολφ ςθμαντικά 

αφοφ είναι γνωςτό ότι θ προςπάκεια για διακοπι χωρίσ ειδικι ιατρικι βοικεια προςεγγίηει 

μόλισ το 3% όςων προςπακοφν μόνοι τουσ. Σθμαντικό επίςθσ είναι ότι θ χοριγθςθ τθσ 

φαρμακευτικισ αγωγισ μπορεί να γίνει και ςε ομάδεσ καπνιςτϊν με χρόνια νοςιματα όπωσ 

είναι οι καρδιοπάκειεσ και θ χρόνια αποφρακτικι πνευμονοπάκεια αλλά και ςε καπνιςτζσ 

με ψυχικά νοςιματα με ςθμαντικά ποςοςτά επιτυχίασ με τθν προχπόκεςθ βζβαια τθσ 

ςωςτισ ιατρικισ παρακολοφκθςθσ.  

 

Βζβαια κα πρζπει να τονιςτεί ότι ο απαραίτθτοσ και ίςωσ ο πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ 



επιτυχίασ τθσ διακοπισ του καπνίςματοσ είναι θ προςωπικι απόφαςθ και βοφλθςθ του 

ίδιου του καπνιςτι. Όμωσ θ τακτικι ιατρικι παρακολοφκθςθ και θ ςυχνι επικοινωνία των 

καπνιςτϊν με τα ειδικά αυτά ιατρεία διακοπισ του καπνίςματοσ μπορεί να ςυμβάλλει 

αποφαςιςτικά ςτθ κετικι ζκβαςθ των προγραμμάτων διακοπισ. Σιμερα υπάρχουν πια 

αρκετζσ δυνατότθτεσ κεραπευτικισ παρζμβαςθσ ςτθ διακοπι του καπνίςματοσ και θ 

φαρμακευτικι αγωγι μπορεί να προςφζρει ςθμαντικι βοικεια ςτθν ομάδα των καπνιςτϊν, 

που δεν καταφζρνει να διακόψει το κάπνιςμα. Η ςυμβουλευτικι και κεραπευτικι 

παρζμβαςθ πρζπει να αποτελοφν μζλθμα και φροντίδα κάκε ιατροφ προσ τον καπνιςτι που 

ζχει απζναντί του, είτε αυτόσ ζχει ιδθ υποςτεί τισ επιπτϊςεισ του καπνίςματοσ είτε όχι. 

Μόνο ζτςι κα καταφζρουμε να μειωκεί θ ζκταςθ τθσ καπνιςτικισ ςυνικειασ και το μζγεκοσ 

τθσ παγκόςμιασ «επιδθμίασ» του καπνίςματοσ. Η λειτουργία των Ειδικϊν Κζντρων Διακοπισ 

Καπνίςματοσ αςφαλϊσ μπορεί να βοθκιςει ακόμθ περιςςότερο ςτθν επίτευξθ αυτοφ του 

ςτόχου. 
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